

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Генеральный директор**

**ФГБУ НМИЦ ПН им. В.П. Сербского**

**Минздрава России**

**д.м.н., профессор З.И. Кекелидзе**



**«З.И.»**

**2018 г.**

## **ОТЗЫВ**

**Ведущей организации**

**ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Минздрава России**

**о научно-практической значимости**

**диссертации Магомедовой Дианы Олеговны на тему:**

**«Клиника и лечение депрессий в ремиссии приступообразной шизофрении»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности психиатрия – 14.01.06.**

### **Актуальность темы диссертационной работы**

В настоящее время те или иные депрессивные состояния занимают наибольшую часть среди всех психических заболеваний. Общеизвестно, что распространенность депрессий, развивающихся в ремиссии при шизофрении, весьма высока. Несмотря на это, а также на широкое освещение постшизофренических депрессий (ПШД) в научном сообществе, к настоящему моменту не наблюдается единства взглядов в отношении многих аспектов этих состояний. В отношении генеза одних исследованиях постшизофренические депрессии рассматриваются непосредственно как проявление шизофренического процесса, в других – как те или иные следствия лекарственного патоморфоза или же разного рода реакции.

Помимо этого существует множество работ, посвященных определению выделению клинических форм этих расстройств и закономерностей их динамики.

Подобное разнообразие взглядов и значительная противоречивость данных, касающихся всех аспектов этих расстройств, указывает на несомненную актуальность данной проблематики и необходимость дифференцированного подхода к терапии постшизофренических депрессий с учетом их генеза, клинической картины и прогностической значимости.

### **Связь работы с планом соответствия отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертационная работа Магомедовой Дианы Олеговны на тему «Клиника и лечение депрессий в ремиссии приступообразной шизофрении» выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры психиатрии и наркологии лечебного факультета ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

### **Новизна исследования и полученных результатов**

Впервые проведено сравнительное исследование постшизофренических депрессивных расстройств в зависимости от их генеза и сроков возникновения (как вскоре после редукции острого психоза, так и на отдаленных этапах). В соответствии с этим выделено два основных типа ПШД, к каждому из которых подразделяется на два подтипа. Показаны различия в клинко-психопатологической картине этих состояний, а также особенности течения шизофренического процесса, являющегося «фоном» для того или иного варианта ПШД. Изучена эффективность различных подходов при лечении обоих вариантов постшизофренических депрессий. Показано, что присоединение к схеме лечения антидепрессантов значительно повышает эффективность терапевтических мероприятий и ускоряет выход из депрессивного состояния.

### **Значимость для науки и практики полученных результатов**

Полученные результаты могут использоваться врачами-психиатрами в повседневной клинической практике, они позволяют более эффективно диагностировать депрессивные расстройства в ремиссии приступообразной шизофрении и способствуют улучшению понимания их природы. Разработанные

дифференцированные терапевтические подходы позволят более эффективно осуществлять лечение различных вариантов постшизофренических депрессий.

Основные положения диссертации могут быть использованы для преподавания психиатрии студентам старших курсов медицинских вузов, а также в образовательных программах последипломной подготовки врачей-психиатров.

### **Обоснованность и достоверность полученных результатов**

Достоверность результатов исследования Магомедовой Д.О. обеспечена достаточной по объему репрезентативной выборкой. В работе использованы адекватные поставленным задачам современные методы исследования. Основные положения, выводы и практические рекомендации научно обоснованы и полностью соответствуют целям и задачам исследования. Полученные результаты детально проанализированы и критически оценены автором с учетом анализа сведений большого количества отечественных и зарубежных научных литературных источников. Проведена квалифицированная статистическая обработка данных. Все это позволяет рассчитывать на надежность выводов, сделанных по итогам работы, и действенность практических рекомендаций, которые логически вытекают из результатов исследования.

О достоверности и оригинальности полученных в диссертационном исследовании результатов свидетельствуют экспертиза первичной документации и данные проверки системой «Антиплагиат».

Вышеизложенное позволяет говорить об обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

### **Личный вклад автора**

Автором самостоятельно были выполнены все этапы научно-квалификационной работы: анализ литературных источников, сбор материала исследования, наблюдение и лечение пациентов с ПШД, обработка клинических данных, их статистический анализ, обобщение полученных результатов, исследованы различные терапевтические тактики с выявлением наиболее эффективных, результаты исследования изложены автором в тексте диссертации.

### **Рекомендации по использованию результатов диссертационной работы**

Полученные результаты используются в учебно-педагогической работе сотрудниками кафедры психиатрии и наркологии лечебного факультета ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова (Сеченовский Университет) Министерства здравоохранения Российской Федерации. Разработанные автором рекомендации успешно применяются в лечебном процессе врачами клиники психиатрии им. С.С. Корсакова УКБ №3.

Результаты и выводы диссертационной работы могут использоваться для проведения дальнейших научных работ в научно-исследовательских коллективах по актуальным вопросам психиатрии, а также в учебных целях в работе научно-педагогических сотрудников вузов со студентами, клиническими ординаторами и на циклах повышения квалификации с врачами-психиатрами.

### **Характеристика публикаций автора**

По материалам диссертационной работы опубликовано 4 печатных работы, в том числе 4 публикации в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации. В публикациях и автореферате полностью изложены основные положения, результаты и выводы работы.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенности**

Диссертация Магомедовой Д.О. изложена на 117 страницах машинописного текста, имеет традиционную структуру. Содержит введение, 4 главы (обзор литературы, главу с описанием материалов и методов исследования, главы, отражающие результаты исследования), заключение, выводы, практические рекомендации, список условных сокращений, библиографический указатель. Работа содержит 10 рисунков, 17 таблиц и 4 клинических иллюстрации с их анализом. Библиография представлена 150 источниками, из них 65 отечественных, 85 иностранных).

Изложенные в диссертации положения, выводы и рекомендации полностью отражают содержание работы и основываются на грамотной статистической обработке материала.

Обоснованность и четкий правильный методологический подход к оценке полученных результатов, формулированию положений и выводов представленной диссертационной работы позволили в полной мере реализовать поставленные в исследовании задачи.

Все вышеизложенное свидетельствует о том, что диссертационная работа Магомедовой Дианы Олеговны на тему «Клиника и лечение депрессий в ремиссии приступообразной шизофрении» полностью соответствует специальности 14.01.06 – психиатрия и является завершенной научной работой.

#### **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

Диссертация Магомедовой Д.О. построена традиционно: оглавление, введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты проведенных автором исследований, обсуждение полученных результатов, выводы, практические рекомендации. Список цитируемой литературы включает 150 источников, в том числе 65 отечественных и 85 иностранных. Методическое оснащение полностью соответствует поставленным целям и задачам исследования. Цели и задачи исследования сформулированы четко, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, подтверждены материалом, аргументированы. Текст автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

К достоинствам обсуждаемой диссертационной работы следует отнести методичное, последовательное, логичное и научно-обоснованное изложение материала, качественное проведение статистической обработки, продуманный научно-обоснованный анализ данных, наглядную демонстрацию полученных данных в таблицах и рисунках, логичность и последовательность в формулировке выводов, обоснованность, четкость и простоту изложения практических рекомендаций.

Принципиальных замечаний по работе нет. В работе имеются редкие стилистические неточности изложения материала, не снижающие достоинств проведенного исследования и не влияющие на содержательное качество.

### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Магомедовой Дианы Олеговны на тему «Клиника и лечение депрессий в ремиссии приступообразной шизофрении» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной научно-квалификационной работой, в которой решены актуальные задачи, имеющие существенное значение для психиатрии: определен генез депрессивных расстройств у пациентов с приступообразной шизофренией в период ремиссии, описаны особенности клинико-психопатологической структуры этих состояний, проведено сравнение эффективности различных терапевтических схем и разработаны рекомендации по их терапии.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.09.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Магомедова Д.О. заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Настоящий отзыв подготовлен руководителем отдела терапии психических и поведенческих расстройств ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России доктором медицинских наук, профессором Аведисовой Аллой Сергеевной, обсужден и утвержден на Проблемном совете по социальной и клинической психиатрии и организации психиатрической помощи ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России, протокол № 14 от «21» декабря 2018 г.

Отзыв составили:

Руководитель отдела терапии  
психических и поведенческих расстройств  
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» МЗ РФ  
доктор медицинских наук, профессор  
специальность 14.01.06 – психиатрия

**Аведисова Алла Сергеевна**

Генеральный директор  
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» МЗ РФ  
доктор медицинских наук, профессор,  
специальность 14.01.06 – психиатрия



**Кекелидзе Зураб Ильич**

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный  
медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии  
имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 119034, г. Москва, пер. Кропоткинский, д. 23  
Телефон: 8 (495) 637-40-00  
E-mail: [info@serbsky.ru](mailto:info@serbsky.ru)  
Web-сайт: <http://www.serbsky.ru>

Ученый секретарь  
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» МЗ РФ  
кандидат медицинских наук,  
специальность 14.01.06 – психиатрия

**Шпорт Светлана Вячеславовна**

Отзыв ведущей организации о научно-практической значимости диссертационной работы Магомедовой Дианы Олеговны на тему «Клиника и лечение депрессий в ремиссии приступообразной шизофрении», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.